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Ul 
A UDVARHELYMEOYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

AMM 
ElŐFIZETÉSI ÁRAk: 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanltók, községi és körjenyzök szintén bgősz évre 7 koronáért kapják. 

feleton Egy póldány 1o mér. 

meglelen heténkint kétszer : vasárnab. és csütörtökön. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERBÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉsS LAPTULAIDONOS : 

FŐMUNKATÁRS : 
más hir 

SzERKESZTŐSÉG és. KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Anróhírdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fllérért 

k olcsó árszabá 

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 
M. kir. 

szerint. Nyilt-tér sora t K. 

postatakarék la 10,489. szám. 

alüdjunk! 
Level a szerkesztőhöz). 

Kedves Deréki Bátyám ! 
Megkaptám volt leveledet. 

Hogy eddig nem válaszoltam, 
nem a lustaság volt az oka. Ab- 
ban a tarisznyában, melylyel az 
életnek nehéz utjára indultam, 
az én legnagyobb kincsem, a 
büszke szegénység mellé ném 
illenék a cicomás lustaság. 
Nem irtam Neked kedves Bá- 

tyvám, mert sokáig valami fájó 

csüggedés ejtette volt rabul lel- 
kemet s az én szivemnek sötét 
aggodalmával nem akartam ár- 
nyékba boritani a te jó szived- 
nek ragyogó bizalmát 
Sok minden fáj nekem a po- 

litikai életben Fájva látom, hogy 
miről a költő álmodni sem mert, 
valósággá lesz az: hogy ész, erő 
és oly szent akarat, hiába sor- 
vadoznak egy átoksuly alatt. Ott 
látom a nemzet vezéreit, kik hit- 
tel, lelkesedéssel, munkaszeretet- 
tel akarják diadalra vinni a füg- 
getlenségnek százszor szent zász- 
lóját; ott látom a hü harcosokat, 
kik igaz bizalommal követik ve- 
zéreiket s látom azt, hogy a hit 
nem tud valósággá erősödni, lá- 
tom azt, hogy a nemes munkát 
elkerüli a siker. Egy esztendeje 
már, hogy felszabadult a nemzet 
az abszolutizmusnak lidércnyo- 
mása alól, 365-ször kelt fel az 
uj életet hirdető hajnal, annyi- 
szor szállt le az alkonyat és mi 
még mindig ott állunk az igéret 
földje előtt. E földre egy lépést 
sem tehettünk még. Ott áll ve- 
lüunk szemben a császári hata- 
lom, mely nem engedi, hogy a 
megnyitatkozott nemzeti akarat 
diadalmaskodjék, mely a fegyve- 
rek csörgésével akarja elnémitani 
egy nemzet millióinak égbeszálló 
imáját. 

Olyan nehéz az én izzó lel- 
kesedésü, tüzes lelkemnek a tü- 
relem igéit hirdetni! Hát meddig 
türünk ? Négyszáz esztendőnek 
szomoru története engem arra 
tanitott, hogy a magyar türe- 
lemnek rózsáit mindig a fekete 
bécsi kéz szakgatta le. Talán 
most máskép lesz? Bárcsak 
hinni tudnám ! Elfojtva lelkem- 
nek lázadó haragját, láncra verve 
a lázadó indulatot, megyek én is 
a többiekkel, a türelemnek tö- 
Vises utján. De ha ujra csalódik 
a nemzet, hogy ha a királylyal 
való megegyezésen elvállalt kö- 
telességünknek hiven eleget téve, 
nem kapjuk meg az ellenértéket : 
az alkotmány-biztositékokat, az 
általános választó-jogot, en ré- 

szemről örökre lemondok a tü- 

relemnek, a megalkuvásnak po- 
litikájáról s ha egyedül is ma- 
radok, hirdetni fogom, küzdeni 
fogok azért a Magyarországért, 
melyben a nemzet maga paran- 
csol a sorsa felett, melyben a 

nemzet méltóságát, önérzetét ide- 
gen kéz nem sebzi véresre, mely- 

ben az apáink, nagyapáink imá- 
jával és vérével megszentelt föld 
nem ellenségeinknek termi a ke- 
nyeret. Küzdeni fogok a szabad, 
független Magyarországért, me- 
lyet ha lehet a munkának béké- 
jével, de ha kell a harcnak fegy- 
verével fogunk kiküzdeni. 

Hát jól van, türjünk még. Biz- 
zunk abban, hogy felragyog a mi 
igazságunknak napjas a nemzet- 
nek nagy áldozatkészsége, ön- 
zetlen önfeláldozása viszonzásra 
fog találni a bécsi Burgban is. 

De ne aludjunk ! Nyitott szemmel 
nézzük az eseményeket! Mint 
Jeruzsálem templomának épitői, 
mi is egyik kezünkben az alko- 
tásnak, a munkának vakoló ka- 
nalát tartsuk, de a másikból egy 

pillanatra se tegyük le a kardot. 
Bizzunk mindenkiben, de első 

sorban saját magunkban. Higy- 
jünk mindenkinek, de a hitnek 
megszegését boszulatlanul ne 
hagyjuk. Ne aludjunk ! 

Azután egyik oka volt az én 
bánatos hallgatásomnak a szé- 
kely kérdés is. Haragszom ma- 
gamra is, erőm, tehetségem gyar- 
lósága miatt, hogy hiába küzkö- 
döm, nem tudok egy diadalmas 
lökést adni ennek a kérdésnek. 
Van jó akarat, biztatás, szép 

szó elég, de a fájó valóság az, 

hogy a szó nem gyógyitja meg 
a székelység ezer vértsiró sebét, 
a biztatás nem foldja meg a 
rongyossá lett ruhát. Tettek kel- 
lenek ide! Meg kell hogy értse 
minden államférfi azt a nagy 
nemzeti hivatást, melvet a szé- 

kelység tölt be s nem kegvként, 
hanem nemzeti szükségként kell 
erőssé, hatalmassá tenni ezt a 
fajt. Sokszor mondottam, mindig 
ismetlem, hogy mi nem alamizs- 
nát kérünk, hanem jogokat kö- 
vetelünk. Ezer esztendősnél ré- 
gibb történetünk, ennek a nagy 

időnek minden nagy emléke his- 
tóriai bizonyságot teszen a szé- 
kelyeknek hazaszeretetéről, ki- 
próbált hüsegéről. Ki ennek a 
nagy lelki kincsnek értékét nem 
tudja mérlegelni a nemzet tör- 
ténetének mérlegén s a ki a mé- 
rés eredményének szükségszerü 
következményét be nem látja, 
az nem tarthat számot arra, hogy 
államférfiui tisztséget töltsön be. 

melyben fájón panaszolják, hogy 

Én arra törekszem most, hogy 
az illetékes körök figyelmét arra 
irányitsam, hogy a Székelyföldet 
ne csak mezőgazdasági szem- 
pontból vegyék gondozásba, ha- 
nem terjesszék ki figyelmüket 
az ipari és kereskedelmi kérdé- 
sekre is. Most a pünkösdi ünne- 
pek alatt Fiuméba megyek, hogy 
ott tanulmányozzam a székelyek 
Amerikába való kivándorlásának 
szomoru kérdését. A fiumei ma- 
gyar körtől majdnem minden 
nap kapok panaszos levelet, 
melyben megdöbbentően festik 
azt a nagy nemzeti veszteséget, 
melyet a kivándorlás okoz s 

mindegvyre több a székely ki- 
vándorló. Nem szabad tétlenül 
néznünk, hogy nyitott erekkel 
elvérezzék a mi fajunk. Ezeket 
a nagy kérdéseket, ezeket a szé- 
kely szociális kérdéseket meg 
kell oldani. A Székelyföld ország- 
gyülési képviselőinek kötelessé- 
gük testük és lelkük minden 
erejével, fajuk, véreik megmen- 
tésére sietni, kötelességük sze- 
retettel összetartani, egymást tá- 
mogatni a nemes küzdelemben, 
mert még összetartva, egyesült 
erővel is csak nagy nehéz küzde- 
lem árán vivható ki a gyözelem. 

Készséggel elfogadom azt a 
megtisztelő tisztséget, hogy a 
székely közbirtokosságok kép- 
viselőit a földmivelésügyi minisz- 
terhez vezessem, tolmácsolva ott 

az erdőtörvény megváltoztatására 
irányuló kérésüket. Szivesen, lel- 
kemből teszem, mert meggyőző- 
désből én is rosznak, sérelmes- 
nek, igazságtalannak tartom az 

erdőtörveny számos intézkedését. 
Fájdalmasan csudálatos az, hogy 
ebben a kérdésben is mennyi 
ellensége van a székelvyeknek. 
Fővárosi és vidéki lapokban go- 
nosz tendenciával elferditve is- 
mertetik a közbirtokosságok igaz- 
ságos mozgalmát s más hozzá 
nem tartozó, vele egybe nem 
függő, szerves összefüggésben 
nem álló kérdések erőszakos 
belekapcsolásával igyekeznek za- 
varossá, kuszálttá, ódiózussá 
tenni az ügyet. Keresem, kuta- 
tom, hogy kiknek áll érdekében 
a közbirtokosságok mozgalmá- 
nak meghiusitása, hogy kinek 
vagy kiknek áll érdekében a szé- 
kelység anyagi erejének megbé- 
nitása s ha felfedezhetem öket, 

az igazságnak rettenetes erejé- 
vel a közvélemény itélőszéke elé 
viszem s ott álorcájukat letépve, 
átadom öket a nép jogos, igaz- 
ságos itéletének. 

Akaratlanul is ilyen hosszura 

nyult a levelem. Jól esik kipa- 
naszkodni magamat, jól esik el- 
sirni szivemnek könnyeit. Leve- 
leidből, irásaidból édes örömmel 
láttam, éreztem, hogy deresedő 
fejjel, de ifjui szivvel, egy küz- 
delmes élet gazdag tapasztala- 
tával, az enyémmel testvér 
büszke szegénység igazságmondó 
nagy erejével, a székely ügy 
harcosává szegődtél. Tudom, 
hogy életednek az volt és az 
marad jeligéje, a mit oly szópen 
fejez ki Petőfi : 

„Nem várok én dicsőséget s dijat 
Munkáimért 
Kötelességet ingyen tenni kell : 
E kötelesség munkálni a honért!* 

Ebben a munkában, a hasz- 
nálni és nem ragyogni akaró 
munkában én hüű munkatársad 
vagyok és maradok. 
A mellékelt cikket szeretettel 

küldöm becses lapod számára s 

igérem, hogy mihelyt időm en- 
gedi, ha egy napra is, de fel 
fogom keresmi udvarhelyi szé- 
kely testvéreimet. Jó, ha a szé- 
kelyek egymást szinről-szinre 
látják; jó ha kéz a kézben egy- 
máshoz simul szivük; ha látjálk 
és ismerik egymást azok, kiknek 
közös a vágya, a hite, az álma, 
a reménye; kik mindnyájan a 
Székelyföldnek szebb jövőjéért 
küzdenek, kik mindnyájan ennek 
a szebb jövönek becsületes, hű- 
séges munkásai. Ünnepnap az 
mindig az én lelkemnek, ha 
székely testvéreim körében va- 
gyok, ha meghallgatva egymás 
panaszát, ha örvendve egymás 
örömének, a közös bánat eny- 
hül a szeretet szavától, a közös 
öröm vidámabb, hangosabb lesz 
a megosztással. 

Látogatásomig is többször fel- 
keresem lapodat cikkeimmel. 

Szeretettel üdvözöl szerető 
öcséd : 

Dr Nagy György, 
orsz. képviselő. 

A politikai helyzetről. 

Andrássy Gyula gróf, a ki eddig 
a nagy nyilvánosság előtt nem ju- 
tott szóhoz miniszteri alkotásaival, 
most hosszu és szorgalmas előké- 
szitő munkálkodása gyümölcseként, 
egyszerre kilép a fórumra és még 
a nyári hosszabb szünidő előtt né- 
hány nagy jelentőségü belügyi al- 
kotást terjeszt a törvényhozás elé. 

A közigazgatási biróságról szóló 
törvényjavaslat végleges szövege- 
zését már csütörtökön bemutatta a 
minisztertanácsnak és legközelebb 
a képviselőházban is előterjeszti. 

Különös jelentőséggel bir Andrássy 
miniszternek nagy alapossággal 
készült és gondos tanulmányra valló 
másik javaslata, mely a kivándor-
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lás aktuális kérdését tárgyalja, egé- 
szen uj alapon és egészen uj vilá- 
gitásban; ezt a javas atát is meg a 
folyó időszakban óhajtja a Haáz elé 
terjeszteni. A belügyminiszter az al- 
kalmát felhasználva, indítványozni 
fogfa,hogy a javaslatol — nagy fort- 
tosságára való tekintetből — a kép- 
viselőház külön e célra kiküldendő 
nagyobb bizottság által vegye tár- 
gyalás alá. E bizottság elé terjeszti 
majd a miniszter a kérdés teljes 
anyagát, hogy ez az egész országra 
nézve kiválóan pagy horderejü kér- 

dés a legálaposabb megvitatás tár- 
gyává tetethessék. Politikai körök- 
ben nagy riszelegedest keltett, hogy 
a belügyminiszter kivándorlas 
nagyfontosságu ügyet már teljesen 
előkészitette és legközelebb mar a 
képviselőház elé terjeszti Készen 
vannak még és beterjesztésre vár- 
nak: a hatásköri összeütközések 
eseteiben eljáró állambiróságról, a 
lex Szapáry eltörléséről és a nyug- 
dijviszonosság megallapitasától szóló 
törvényjavaslatok is. 
A közigazgatás nagy érdekett 

érintő javaslatok előkészitése is be- 
fejezése felé közeledik A várme- 
gyeéi és községi életben, a tisztvi- 
selők jogviszonyainak rendezésében, 
a fegyelmi törvények modern sza. 
bályozásában, a főváros és városok 
jogviszonyainak ujabb törvényhozói 
rendszerében, korszakalkotó fela- 
datok elintézése vár a belügyi kor- 
mányzatra és Andrássy Gyula Igróf, 
hivatott kitünő munkatársaival 
együtt lazas teveékenységet fejt k 
hogy a fentemlitett ügyekben 
kész munkálataival léphosah a 
törvényhozás elé. r 
Az általános valasztói jog re- 

formja is ezzélekapcsolatosan, külö 
nösen at választőkerületek ujabb 

szabályozásának kérdése, szintén a 
leggondosabb, előkészités tárgyát ké- 
pezi. ! 

kormány záró tevekénysége. 
Günther Antal igazságügyminisz- 

ter szinfén d minisztertanács degi 
utolsó ütésénymutatta be a kuriai bi- 
ráskodás meghosszabbitásáról szóló 
jávaslatát, melyhez a miniszterta- 
nács egész terjedelmében hozzájá- 
rúlt; e javasjat főleg a jelenlegi 
törvény hatályának deghosszabkitöi 
sáróki szól. H vona ; 

ko ndrAra ytila belügymi 
niszter e hó ő-én az alkotmánypárt 
kiübhelyiségeében kijelentette, hogy 
azok a hiresztelések, mintha a ki- 
rály az alkotmánybiztositkokhoz 
nem járulna hozzá, deljesen alapta- 
lanok, mert, azok gddig, még nem is 
terjesztettek a felség elé; megcá- 
folja egyben azokat a híteket is, 
melyek az ő lemondására vonatkoz! 
nak A Belügyminiszterihétfőn Bécsbe 
utazott, hogyaibemutassa a közigaz- 
gatási biróság hatáskörének kiter- 
jesztéséről : 
és ha a király hozzájárulását meg- 
nyeri, már e hó 13- án jelőtefjbszti 
a' képviselőházban. 8 

A jó fejes eredményei. 

a jó fejés ! kóvelkeztében a Éhe- 
nek ivadékról ivadékra jobb fejőkké 
válhatnak, A jó fejéssel lehet emelni 
a tehén napi tejmennyiségét. A fejés 
kezdete előtt a tőgyet meg kell tisz- 
togátni, a port, piszkot, száraz ruhá- 
val le kell törölni róla. Megmosni 
Csak akkor kell a tőgyet, ha külön 
ben a piszkot nem lehet tisztára 
letakaritani, mosás után szárazra kell 
törölni. A fejő, is fejés előtt mossa 
meg a kezét és törölje jól meg. A 
ki megfigyelte a borjut a szopás kez- 
detén, az láthatta, hogy a borju mi- 
előtt a csecsbimbokhoz nyulna, a 
hasfaálat, a tőgyet orrával többszörö- 
sen megérinti, meglökdösi. Ajó fejő 
is a fejés kezdete előtt a tőgyet a 
féjésre simogatással késziti, elő. A 
csecsbimbókat tele " marokkal kell 
fogni s az ujjakkal fölfelé a tőgyre, 

. 

beigazolni nem hallottam, vagy nem 

zése előtt a lögyet meg kell jól da 

És ez lenne a mai átmeneti 

igy tőbb tej nyerhető. Az egészséges 

vizzel alaposan ki kell mosni s áján 

szóló, törvényjavaslatot 

: tisztasággal 

felülről lefelé a bimbókra az ujjak 
mozgatásával nyomást kell gyako 
rolmi mindaddig, mig a bimbók meg- 
merevednek és a tehén kezdi leadni 
a tejet Legtöbben azt ajánlják, hogy 
a jobb kezzel a jobb első, balkézzel 
a bal második bimbót kell fejni s 
ezutánya jobb kézzel a jobb hátsót, 
balkézzél a bal első bimbót. Ezen 
fejési eljárást keresztbe való fejésnek 
nevezik. Vannak, kik először a két 
első, azután a kél hátsó bimbót fe- 
jik ki A két fejési mód közül,hogy 
melyik a jobb, elfogadható módon 

olvastam sehol, A fejést felbeszaki 
Htani nem szabad; minden megsza- 
kitás veszteséggel jár- A mutató és 
hüvelykujjal való huzogató fejés a 
tehénnek kellemetlen, csak ött eni 
gedhetőrmeg, hola bimbók oly kicsi- 
nyek, hogy azokat nem lehet teli 
marokkal megfogni. A fejés befeje- 

gasztani s ezután a bimbókból a 
legutolsó csepp tejet is jól kiszori- 
tanis Ha nem fejjük ki jól a tőgyet, 
akkor a tej kevesebb és silányabb 
lesz, mert az a tej a legzsirosabb, 
melyet utóljára fejüunk A rossz fejés 
következtében, ha tej marad a tőgy- 
ben a tehén napról napra kevesebb 
tejet fog termelni, sőt a tőgy el is 
romolhatik. A tehénnel a fejés alatt 
szeliden kell banni, mert a durva 
bánásmód folytán kevesebb tej kép 
ződnék a tőgyben. Ha a tehén nem 
akarja leadni a tejet. 
meg kell keresni az okat és azt meg- 
szüntetni. Sok esetben segit az is, 
ha a tehén ágyékára vizes pokrócot 
teritenek. Helytelen eljárás, midőn a 
tehén tejének egy részét kifejik s a 
mi márad, azt a borjunak hagyják; 
igy a borju tulzsiros tejet kap, mitől 
beteg lesz. Az ilyen szopás többet. 
árthat, mint a mennyit, használ. ján 
latos, 

után szárazra törölni. A szárazra való! 
törlés megakadályozza a ssezshimbbk 
megcserepesedését. Azon esetben, 
a csecsbimbókon repedések amad 
nának, mosás és törlés után olvasz 
tött vajjal kell bekenni, A teheneét 
naponta 2-8-szor szokták fejni. Há. 
romszori fejés által a tehén több és 
zsirosabb tejet ad. Azonban a leg, 
több tejszővetkezet nem engedi meg, 
hogy a szövetkezeti tagok naponta 
háromszor fejjék a teheneiket. Az 
egy időben fejt fniss tejből izletesebb 
vajat lehet késziteni. A kétszeri fejés 
közt 12 óra, a háromszori fejés közt 
8 óra idököz kell, hogy legyen, mert 

tögy egyenletesen iés 1 szabályosan 
müködikoés igy a rendetlen cidőben 
való fejés mindig tejveszteséggel jár, 
A tejes edényeket naponta forró 

latos hetenkint kétszer meszés vagy 
szódás vizzel fertőteleniteni: 
A tisztán kezelt tejből izletesebb 

vaj és sajt készithető, Az izletes vai 
nak és sajtnak állandó, biztos veyője 
k 
A székély. asszónyok es leányok 

közt kevés akad) olyan, a ki attejét 
nem elég tisztas edényben viszi a 
tejszövetkezetbe; A tejszövetkezeti 
vezetők jól teszik, ha a tisztaságot 
mindenkivel szemben szigoruan meg- 
kövételik. 

Ajjótfejés a tej mennyíségét emeli, 
jóságát, zsirtartalmát fokozza, actisz- 
taság a vevőt biztositja, igy a tej 
szövetkezeti tagok a jó fejéssel és 

jövedelmüket képesek 
szaporitani, ezáltal önmaguk és csa- 
ládjuk boldoógulását ési kolytöld 
fölvirágzását előmozditani.:1, 

ehszaneebipa Sámul. 

TEGUJA ABB 
Ardrsápa Gyula: beteynr 
hétfőn délben cérkezett meg Bécsbe 
és már délután félkettőkor kihallga- 
tásra ment a királyhoz; a kihallga- 
tás egy óra hosszáig tantott. Andrássy 

akkor annak 

hogy a borju a fejéssel égy- t kibbőt 
idejüleg szopjék. Fejés után a csecs- s 
bímbókat meg kell mosni s mosás 

gróf előterjesztést tett a királynak az 

alkotmánybiztosítékökról szóló tör- 
vényjavaslatokról, melyeket a felség 
nagy figyelemmel hallgatott meg és 
az előterjesztéshez hozzá járult. An 
drássy egy bécsi lap tudósitója előtt 
azt is kijelentette; hogy ha 

felkién maradnia. 

Wekérle Sándor 
titkárával kedden délelőtt érkezett 
Beéesbe, hogy a koronázás negyven 
éves fordulójáról és a horvát ügyek 
ről a királynak jelentést tegyen. Ő 
felseged.e.11 óorakor fogadta a mi- 
niszterelnököt és a másfél óráig tartott 
kihallgatáson, a királytudatta. hogyjun 
hónapban szándékozik több napot 
Budapesten tölteni és hogy a budai 
Mátyás templom számáta egy uj or. 
gonát fog ajándékozni. A kihallgatás 
előtt és után Wekerle, Beck báró 
osztrák minisztenrelnökkel, tanácsko- 
zott, hogy a budapesti közös kiegye- 
zési tárgyalások mikor vegyék kez- 
detüket. 

s 

KÜLÖNFELEK. 

Dr Nagy György otszaggyülési 
képvisetnek szerkesztőnkhöz in- 
tézett remek és különösen a 
szeékelységre nézve közérdekü 
levelét, mai lapunk első oldalán 
találják olvasóink és hiszszük, 
hogy ép olyan lelki gyönyörü- 
séggel fogadják, mint a milyen 
büszkeséggel mi jelentjük, hogy 
nagytehetségü fiatal politikusunk, 
igérete szerint, ezentul gyakrab- 
ban szerencselteti lapunkat dol- 
gozataival. Most küldött vezér- 

veékő zelebbi vasárnapi 

pád honszerző vezérünk ezeredik 
evi halála napján városunkban nagy 
ünnepségek tartattak es a házak és 
középületek lobogó diszt öltöttek; 

mondják: hogy a járdakat kbr 
reggelen kondosan söptik és locsól- 
ják k el 
mondják: hogy a közekely Das 
lárdas vasárnap tartott közgyülésén; 
ely tömegesen tódultak a résztve- 

gyében. Daranyi Ignác földmiveles- vők, hogy fele csak a folyosón kap- 
hatott hélyet 
mondjak: hogy a ICollegiüm 

kertjében már/ láttak fegvi eleven 
ecserebogarat;1 vnod 3g 
mondják, hogy, ja, hekövetke 

zett meleg. időre való tekintetből, a 
tüzoltók összes felszeretéseit. jó 
karba helyezték; ! 
mondják: Hogy a beztntárztat 

folytoni zsufolt házak: előtt tartottá 
előadásait; 
mondj k hogy a grortneknapi : 

: jat, 
kifálak 

dicsfalvai, kénosi) muzsnatés szent- 

ünnepélyre városunk minden ranguú 
lelkes hölgyei önikép 
közremüködésüket. 
lt hirek alódisagaért mem 

égetirt! a szer- 

gr 9b1 

hosztóéd, misti e ad öl 

Moz- Beküldetett. Többször ketottek, 
kez akadnak lelkiismeretlen, egyé- 
nek, a kik gyárosoknál, termelőknél 
idegen egyének nevében árumfegren- 
deléstátesznek arra számítva, hogy 
azi igy elküldött árut, miután a ifél 
azt kiváltani mem, hajlandó, aj vasut 
elárverezteti és az árverezésen azt 

termelők 9 éssa nvasuto islstürik, 

ditanának kéznekeritése celjából, Pe- 

volnas Legujabban alfogyasztásioszöl 
vetkezet cimét használja felvalamely 
gézenguz, hogy annak kellemetlensé- 
get, a gyárosoknak kárt okozzon, áru- 
kat rendelve meg mére, A szövel 
kezet a hamis megrendelő kikutatása 
céljából illetékes helyen a feljelentést 

király l 
javaslataitól megtagadná a hozzájá- 
rulását, lehetetlen volna továbbra is 

miniszterelnök, 

kossága e hó Blen ( 

jta, 

já ból eégy- 
Szerzésérbe gyertkn 2 2 

olcsón megszerezhetik. Csodálatoscsak hó 
az, hogy az ily ravasz rókák garáz- 
dalkodásat úgya becsapott gyáro- : 

l sok, 

: anélkülk hogy komoly nyomozatat in- 

megtette, remeljük, hogy az erel. 
ménynyel fog járni és meg fogju 
ismerni azt a jó madarat, a ki má. 
sok erkölcsi és anyagi megkárosíta. 

irányba jetszkeüle fog 

— Élveszett pénz. Kadár Pál nagy. 
galambtalvi gazdaember a keddi heti 
vásár alkalmával, állitása szerint a 
Kőkereszt-téren tizenket-darab szá. 
koronást vesztett el ; a rendőrségnej 
szerzett értesülésünk szerint a pénz 
ez ideig nem került még meg, ami 
elég veszteség a szegény embene 
nézve, de hisszük, hogy a becsületes 
megtaláló illő jutalomert vissza fogja 
származtatni. 

= A közbirtokosságok küldött 
ségebe Zetelaka község közbirto. 
kossága március hó 13- án tartott 
közgyüléseben Biró. Mihályt és Szabó 
Jánost, Feldoboly közaéa közbirto. 

Itartott köz. 
gyülésen egyhangulag Bodola Gán- 
dor közbirtokossági elnököt és László 
Ákos községi birót, a málnási köz. 
bírtokosság e hó 6 en megtartotl 
közgyülésén Mihályi Ferene birtol 
kost, végül Siklód község közbirto 
kossága e hó ő5-én tartott ülésén 
Szilveszter, Péter birtokossági elnö. 
köt és Györgyi Ferdinánd birtokos- 
saági pénztárnokot választotta meg. 

Pótsorozás A hétfőn e hó 6-án 
városunkban tartott potsorozáson, 
előállíttatott 23 hadkötelezett, a kik 
közül. 6 egyén soroztatott be. 

Erdélyrészt vásárok. Péntekon 
május hó 10 én Bürkös, Hadad, Sár. 
kány; 12.én Szászrégen; 13. án Csik. 
szereda, Deva, Érzsébetváros. Hosz- 
szufalu, Korond, Magyarlápos, Nagy. 

Betrozsén, Sárpaták, Szam, 
Nagygoroszló Ujegyház; 15 én Ger 
nyeszeg, Nagyborosnyó, Nagyselyk; 
16-án Homoródszentmárton, Réten, 
Torockó; 17. én Bánffyhunyad, Besz- 
terce, Szentbenede 

meLf oouitetatlen hítek.- dlvszékely Dalárda:. multva- Mondják: hogy e hó 5. en Ae sárnapra. bigdetett közgyülése, a ta- 
gok részvétlensége miatt kesőbbre 
halasztatott. Szomoruan regisztrál- 
juk ezt a tényt, mert ez ujabb jele 
annak, hogy nálunk minden közér- 
dekü, nemes jés szép Ügy megfog- 
hatatlan, közönyünk sslmomtródöm 

k ségün folytán záton 
törest szenved. 

e Népkönyvtáral he yme. 

ügyi miniszter, á székelyfőldi minisz: 
teri kirendeltség előterjesztésére a 
következő udvarhelymegyei közsé- 

geknek és gazdaköröknek adományo- 
zott egy- egy 150 kötetből 
könyvtári gyűjteményt: Ál 
falva, 
: galambfalva, 
hal 

: örndtolve kesvs, driynnsolekz 

illó nép- 
sósimén- 

Kápolnástalu, Lövéte, Nagy. 
Nagysolymós, 1Alty 

dBencéd, a Betfalvaj n Száldobos, 

ága körs áyknaksa olókod. 
jánosfalval, Homorodvárosfálval, kal 

tamási gazdaköröknek. A könyv- 

gyiiteményeken kivül, a miniszter 
a községe illetve Feltakókb ré 

kepken viár Ihelyezeése cél. 
s könyvizokreny bel 

koronát is 

ergedélyenett. UTOo 

sa Halálozás. a. Bod JSándot, 
myatádszeretai járásbirósági] disztvib 

selő, réletének 28,ik, boldog házas 
ságának, 5ik éevébel , f. évi május 

n, d. e. 10 órakor, mellhártya- 
uládás követksztebéti. hosszas szén- 
vedés után íjobblétre szenderült. Te 
metése ma, májusy hő) 9-én, d u 
3) órakor, lesz: Nyárádszeredán Az 

életének, legazehb. törilorápan, el- 
dig a ui prodest alkalmazása val 

agy lehet ez könnyen eszközölhető 
hunyt derek sztviselőt gyászoló öz. 
egyént és kető H avtjá kivül Bod 
Káfolys székelyudvarhelyi nef. ékoll. 
nyug. lttanál és annak meje isosiratja, 
kik beann egyetlen, fiukat, öregsér 
güknek örömét és büszkeség t vesztet- 
ták. Öszinte, igaz ré zvétünkön ki- 
vül keressenek a Mindenható szent 
akaratában való megnyugvásban erőt



altova. 
,a ta- 
tőbbre 
sztrál- 
b jele 
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ele 
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ányo- 
nép- 
simén- 

tAty- 
döbos, 
Olasz- 
Szent- 

váral- 
joród- 
al, ka- 
szent- 

önyv: 

niszter 
k ré 

se cél- 

be- 

mát s 

II1( 

ándor, 

tisztvit 
házas 

május 
vártya- 
S' fszen- 

s 

SZÉKELY-UDVARHELY 3 oldal 

és vigasztalást a sorsnak e nehéz 
csapását elviselhetni. 

Adomány a Tanszermuzeumnak. 
Felkérettünk a következő sorok kö- 
zétételére: Az udvarhelyvármegyei 
tanitóegylet népiskolai tanszermu- 
zeuma részére a Singer és Wolfner 
budapesti könyvkereskedő cég az uj 
lanterv és! utasitás alapján készült 
és a cég kiadásában megjelent 20 
kötet, népiskolai különböző tanköny- 
vet a cs. és kiraszabadalmazott her- 
maneci. papirgyár papiripari gyárt 
mányainak 99 drbból álló mintagyüj- 
teményét és Kun Károly acéltoll és 
tolltartógyára Bécsből gyártmányai- 
nak nagy kiadásu és a toll gyártá- 
sának menetét is feltüntető minta- 
kollekcióját adományoztas Fogadják 
az adakozók ezen adományukért a 
Tanszermuzeum nevében köszönete 
met. Chalupka Rezső osztályelnök. 

A Nepmivelési Egyletek Szer- 
vezése ciímű könyvet, melyet tud- 
valevőleg Gyerkes Mihály kel 
udvarhelyi igazgató-tanitó irt, is- 
merteti és méltatja a enzeti Is 
kola. cimü lap, mely Budapesten 
Benedek Elek és Földes Géza szer- 
kesztésében jelenik meg A eikk 
szerzője igen elismerően nyilatkozik 
a müről és többek között ezeket is 
mondja; Keresve-kerestem Gyerkes 
Mihály könyveben azt, a mit kritika 
tárgyává tehetnék, hogy abba va- 
lami ujabb, jobbat vihessek bele, 
de igazán nem találtam A magyar 
tanitóságnak melegen ajánlom, hogy 
szerezze meg Gyerkes munkáját és 
meritsen abból buzditást és ibányi- 
tást marászos hivatása igaz betöl- 
tésére. A Nemzeti Iskola. egy regi 
olvasója, a ki a mellett még nagy 

berbarát a Gyerkes könyveből 
egy bizonyos mennyiséget vásárolt 
és megbizta, a fenti lap szerkesztő- 
égét, hogy abból ingyen küldjön 

indenkinek, a ki kéri. Ez már ma- 
gában is olyan eredmeny, mely az 
elismereést a valódi érdemnek mél- 
tán jutlatja, de nevezett emberba- 
rát ezenfelül még annyi pénzt is 
bocsátott a Nemzeti Iskolas ren- 
delkezésére, melyből szép jutalma- 
kat adhat azoknak, a kik a Gyer 
kes altal ajáulott egyesülettel a leg- 
szebb eredményt érték el s a kik a 
falusi liceumok révén, a tudomány 
igazi terjesztői a nep körében. Eb- 

n az évben is 300 korona juta- 
m osztatik szét az. olyan három 

tánitó részere, a kik e téren a leg- 
késet munkálkodast fejtették ki. 

Apponyi miniszter a magyar 

az
m 

iparért A közoktatási miniszter a 
iatáskörehez tattozó összes tanin- 
tezetek főigazgatóihoz, miniszteri 
biztosaihoz és valamennyi kir. tan- 
felügyelőkhöz szigoru felhivást in ból maradt hagyomány, mely ezideig 
tézett, hogy a vezetésükre bizott 
ta nintézetek- tanszükségleteit szen: 
tül kizárólag hazai készitményekből 
fedezzék, mert külföldi forrásból csak 
olyan eszközök engedhetők, meg, a 
elyeket hazánkban ez idő szerint 

megfelelő módon előállitani még 
nem tudnak, de az ilyen beszerzé- 
sékre állami tanintézeteknél is min- 

n ecsetben, az engedély a tanszer- 
muzeu elnöksége utján a minisz- 
ú beleegyezése kikerendő. Enyede- 

em nélkül beszerzett külföldi gyárt- 
Wányok ára, az illető megrendelőt 

fogja terhelm. Keles eset be 
uljon az illető i a 

pedagógi i k iyvtár és tanszer- 
an elnök égéhez, 

vi Szentkírályi utca 47. 
1 a szükséges felvilá 

s éggel megadják. 

Az Országos Iparogyesület ál- 
val kitüntetett bóriparosok iparte-, 
lépeinek leirásából vesszük jarkös 

tkezőket: Ezüst érmet nyertek 
Nagy és Tamás cipóáru ké- 

s 

sz. a 
osítást kész- 

itők Szekelyudvarhelyt. Vállalko- 
zásuk mintául szolgálhat arra, hogy 
a kisiparosok) tömörülése revén 
ogyan juthatnak legalább részben 

a nagyipar előnyeihez. A cég mint- 
gyezmd apárorecipőt mkészitmsaját 
műhelyében, mely átlag 40 mun [ak 

Budapest 

kásnak ad munkát. 
lemben előforduló olcsóbb raktári 
árut és, a finom mértekre készülő 
drágább fnunkat egyaránt készitik 
és a helyi meg a környékbeli for- 
galomból sikerült is az osztrák gyári 
árut kiszoritaniok. A kamara nyi- 
latkozata szerint a nevesebb erdélyi 
ipartelepek sorába tartozik mühe- 
lyük, a melyet érdemesnek tart á 
kitüntetésre. A szorgalmas és derél 
céget és ennek készitményeit or: 
szágszerte ismerik és meltányolják, 
mint ezt az alábbi level is bizo- 
nyitja : A szaklapokból csak ma 

tést kapott, még pedig az összes 
kiosztott kitüntetések között a leg. 
nagyobbat. Önök igazán büszkek 
lehetnek erre a kitüntetésre, a mely 
felett őszinte örömet érzek és ké- 
rem engedjék meg, hogy ennek ki 
fejezést adhassak. Szivből kivánom 
továbbra is anyagi és erkölcsi elő- 
menetelüket és vagyok igáz tiszte- 
lettel 

Budapest, 1907. májhs 4. 

őszinte hivök 

Vidor Jenó, 
keresk tanácsos. 

Az udvarhelykőri. Dávid Ferenc 
egy ylet folyó evi május hó 30- an 

(csütörtökön) Székely-Derzsben köz- 
gyülést tart a következő tágysoro 

zattal : 
Nemes E.: A CXXX-ik Zsoltár. 
2. hma es egyházi beszéd, taró 

Balázs András. 3. Ima és besz 
között enek a .Büvös vadász e 
dalmüből. 4. Beszed után enek; 
Menyben lakó én.... 5. Elnöki 

A kereskede- 

ben kitünően sikerült 

értesültem, hogy b. cégük kitünte 

1. A gyülekezet éneke után 

megnyitó 6. eVörösmarty: Szózat- 

iskolás növendékek által. 9 Felol- 
vasást tart Kissné Liptai Matild. 10 
Ének: Honvágy-. 11. 
györfi HMona k. a 12. Ének: 
gyar Himnus:. 13. Felolvasást tart. 
Köncz János 14 Ének iskolás nö 
vendékek altol 10. Elnöki bezáró. 

Gyülekezet éneke. Gyülés után 
közebéd (1 K 40 . A részt venni 
szándékozók május 26-ig a lelkészé 
erről okvetlen ertesitsék. 

A Gotterhaltes Lővétén. Meg- 
bizhaton forrásból vesszük a hirt, 
hogy a tiszta székely lakosokból álló 
Lövéte községben már régi időktől 
fogva, a nép körében tartott lako- 
dalmakon, midőn az uj párok a ven- 
dégsereggel az esküvőre templomba 
vonulnak, a községben levő cigány 
és rézbandák a ,Gotterhaltét' huz 
zák induló gyanánt ; ezt a huhetet- 
lenséget csak ugy tudjuk elképzelni, 
hogy még az átkos „Bach korszak"- 

fenntartotta magát, vagy pedig vala- 
mmelyikasodamvetődő mesehaztrombitás 
tanitotta őket be rá. E hó 5gén a 
községben egyszerre 5 lakodalom 
volt és al két módosabb lakodalmi 
menet! Kemhplomba való vonulása- 
kor, mind a két banda a régi gyü- 
lölt korszak nótáját huzta, a mit az- 
tám al mint Jértesülünk, – a köz- 
ség derek, hazafias érzelmü jegyzője 
be is tiltott, JÉs ez igy van rendén ; 
van nekünk elég jó magyar indulónk 
az ilyen alkalmakra és ha már szeb- 
bet és jobbat nem találnak, mi is 
ámlhátánk egyet, á mlit miuden ma- 
gyar ábe teds l e Tamiit a 
rrvvngb, 

TE agy erddágs Héttön, elhó 
6-án delelőtt 11 órakor, a székely- 
kereszturi határon levő „Tilos oldal" 

nevü fenyő és cseresemetékből ülte- 
tett véderdőben tüz ütött,; ki, mely 
rövid idő alatt e4, holdnyi sterületen 
az összes, ültetett, csemetéket. lángba 
boritotta és 800 korona értékü kárt 
okozott, Adorján járási csendőrőrmes- 
ter, kiez ügyben a nyomozást azon- 
nal meginditotta, csakhamar kideori- 
tette a gyujtogatót Sztolika Mihály 

mélyében, akit miután tettét töredel- 
emesenbevallottaakin siágásbínóságe 

7. Szaval Uabor Lenke k a. 8. Ének 
mára közhirré teszi, hogy Dr Vajna 

Szaval 

17 éves fiatfalvi suhanclegény sze- 

A székelykeresztnri v. vásár mint 
onnan hazajött iparosaink egybe- 
hangzóan állitják, minden tekintet- 

és némileg 
kárpótolta őket a hosszan tartó tél 
és hidegseg által szenvedett jelen- 
tékeny anyagi veszteségeikért. Nem- 
csak minden iparágban, de a keres- 
kedelmi cikkekben is nagy volt a 
kereslet és forgalom és mindenki 
tisztességesen tuladhatott áruba bo- 
csátott portékáján. 

— Kicsiny okból, nagyobb baj. 
Lazar József vágasi jakos szomba- 
ton este egy szekér éserepet vitt 
Nagybaconból fés utját megszakitva 
Oklándon betért Kováes Áron korcs- 
májába etetés végett. Elekes Domo- 
kos, oklándi lakos ugyanakkor egy 
szekéren szeszt hozott és midőn a 
hordót a pincébe akarták levinni, 
korbácsát Lázár szekerére dobta, a 

ki etetés után, mit sem gyanitva, 
tovább folytatta utját Vágás felé. De 
Elekes Domokos végzett munkája 
után észrevette, hogy a korbácsa 
hiányzik, lóra kapott és midőn Lá- 
zár Józsefet utólérte, megállitotta 
annak szekerét, erőszakosan lerán- 
totta a ló gyeplőjét és Lázár Jó- 
zsefet sulyosan megsebesitve, a 
gyeplőt magával elvitte. Lázár a ki 
lőszerszám nélkül nem folytathatta 
utját. visszafordult gyalogosan és 
befelentette az ügyet az oklándi 
csendőrőrsön, a hol a vizsgálat meg- 
ejtése után Elekes Domokost letar- 
tóztattak. 

Eljagyzés Eröhlich Ottó kézdi 
vásárhelyi róm. kath. főgymnásiumi 

tanár e hó 1-én jegyezte el Csik- 
szépvizen özvegy Zakariás Izsákné 
kedves és müvelt leányát Ilonkát. 

–- A marosvásárhelyi ügyvedi ka- 

éza ügyveéd (apunk egyik kitünő 
munkatarsa) Marosvásárhely szék. 
hellyel, a kamaránál vezetett ügy- 
édek lajsiromába felvétetett. 

"i Az Emke közgyüűlése. Impozáns 
nemzeti ünnep jellegével folyt le va- 
sárnap délelőtt 11-től délután 1-ig 
Kolozsvárott a városháza közgyülési 
nagytermében az Emke 23 ik évi 

közgyülése, mely a honalapitó Ar- 
pád fejedelem halálának ezredik év- 
forduló napján, annak emlékére tar- 
tatott meg yA közgyülést a kitüzött 
időben Gróf Béldi Ákos elnök az 
egyesület festői lobogója alatt álló 
tisztikari asztal mellől nagy figye- 
lemmel hallgatott beszéddel nyitotta 
meg. Kiemelte beszédében, hogy az 
egyesület alapvagyona 3, 121 289 K, 
vagyonnöővekvés a mult közgyülés 
óta 57,597 K. A képviseletek és üd- 

cözletek bejelentése után Dr Márki 
Sándor egyetemi tanár, direktoriumi 
tag tarlotta meg ünnepi felolvasását 
„Árpád vezér" cim alatt, mindvégig 

lekötvén a hallgatóság figyelmét. mely 
tapssal és éljenzéssel jutalmazta a 
tudós tanár és történész munkálatát, 
melyet ki fognak nyomatni és szét- 
osztatni a fiókok, népkönyvtárak és 

népiskolák között. Következett azután 
Sándor József t. alelnökfőtitkár em- 
lékbeszéde gróf Kornis Viktor és gróf 
Teleki Domokos alelnökökről Erre 

leleplezték az elhunyt két alelnök 
olajképét, kik közül Gróf Kornis Vik- 
tor a Magyar Tud Akadénmián egy- 
idejüleg ünnepelt Kuun Géza legkö- 
zelebbi férfirokona,s első unokatest- 
éére volt és a két alelnök emlékére 
adták ki a 2000 K néptanitói jutals 
mat 201néptanitónak A tárgysorozat. 

50 féldijat fizető, 85 egészdijat fizető utolsó pontjaképen elfogadták azt az 
inditványt, hogy az Emke szakférfiak 
és szaktestületek közremüködésével 
tanulmányoztassa a azy erdélyin birtok- 

politika és hitelügy kérdéseits ése tes 
gyen kimeritő jelentést a jövő köz- 

termek,, mosdószobák, betegszoba, gyülésnek. Az inditványt elfogadták, 
Élhatározták továbbá, hogy ott, ahok 
népiskolák nincsenek, 
paraszt konviktusok szervezésével 
gyüjtse Be egy központi isköláshelyre 
a gyermekeket, hogy igy áz elma- 
gyartalanodástól őket megmentse. 
Azután az elnök zárszóval befejezte 
acközgyülést, mely után a vendégek 

10 iket még át nem lépte, 

ugynevezett 

— 

a New-VYork szálló éttermében tár- 
sasebédre gyültek össze. 

eS oui-si! Ilyen cim alatt 
egy uj képes hetilap jelenik meg 
Budapesten. Mind a három szó a 
magyar „igen" szónak angolul, fran- 
ciául és olaszul való forditását je- 
lenti. A rendkivül gyakorlati módon 
szerkesztett lapnak ,célja, hogy a 
fentebb emlitett három világnyelvnek 
a legkönnyebb megtanulási módját a 
legszélesebb körben terjessze és egé- 
szen sajátos, uj és rendkivül egy- 
szerü módon ismertesse és tanitsa a 
nyelvek elsajátitását. A lap minden 
csütörtökön, angol nyelven, és min: 
den szombaton francia nyelven je- 
lenik meg. Könnyen megtanulható 
és megfejthető feladatok is vannak 
benne és ezekre nézve, az előfize- 
tőknek a szerkesztőség mindig szi- 
vesen szolgál felvilágositással és ut- 
baigazitással. A legjobb irásbeli fels 
adatokat pedig minden hónapban 
külön jutalomban részesiti. A lap 
előfizetési ára minden egyes nyelvre 
negyedévenkénti 8 koronal dimegren- 
delhető a kiadóhivatalban Budapesi 
ten, Andrássy-ut 97. szám, vagy Szé: 
kelyudvarhelyen Betegh Pál és Társa 
könyvkereskedésében, Kossuth-utcza 
31. Melegen ajánljuka mindazoknak; 
a kik könnyü módon óhajtják az ide- 
gen nyelveket megtanulni. 

— lelöltek felvétele a cs. és k. 
nagyszebeni gyalogsági hadapródis- 
kolába. Az I-ső évfolyamba az 1907 
-1908 ikio tanévo skezdetével szep- 
tember hó közepe táján körülbelül 
30- 35 oly tostileg alkalmas ifju vés 
tetik fel, aki f. évi szeptember 1-jé- 
vel 14-ik életkorát már elérte, de a 

hajlam- 
mal bir a katonai pálya iránt és va- 
lamely közép vagy polgári iskola 4. 
alsó osztályát legalább ,elégségesl 
eredménnyel végezte. A felvételi vizs- 
gára és a kérvények szerkesztésére 
nézve bővebben nyilatkozó ,felvételi 

szabályok 45 fillér beküldése után 
a hadapródiskolánál kaphatók. Fize- 
tésesüholy iránti felvételi kérvényeki 
már az 1906-1907-ikir évig iskolai 
végbizonyitvánnyal is ellátva, legké- 
sőbben f. évi julius hó 12.éig az is- 
kolaparancsnokságnál nyujtandók be. 
Ha a jelölt esetleg pótvizsgára uta- 
sittatott,takkor a kérvényhez ideigle- 
nes bizonyitvány melléklendő. Hiá- 
nyosan felszerelt, közvetlen a beter- 
jesztési határnapon (julius hó 12-énk 
beérkező kérvények nem vehetők fi- 
gyelembe. Magyar állami alapitványi 
dijmentes helyre, pályázóknak folya- 
modványa-a-m-kir-honvédelmi-mi- 
niszteriumhoz terjesztendő be. Az 
ebbeli ,„Bályázati Hirdétmény" a be- 
nyujtási időpont, valamint minden, 
más adatok kihirdetésével a ,Rende- 
leti Közlönyben* (esetleg a Buda- 
pesti Közlönyben) közzététetik. 

- A Polónyi—Lengyel Zoltán- 
ügyA-budapesti-büntetőtörveny- 
szék vádtanácsa legközelebb tartotti 
ülésében az ügyészség felfolyamo- 
dásával szemben helybenhagyta a 
vizsgálóbiró ama vegzését, amellyel 
Lengyel Zoltán ellenas leveltitoki 
megsértése miatt "inditott: eljárásti! 
megszüntette s a vizsgálatot nemsa 
mint a feljelentés szólt"hat rendbeliq 
hanemi a bDbepanaszolt állitásokat 
egyesitve, egy rendbeli nyilvános s 
ragalmazas vátsége miatt elrendelte. 

—- A dévai m. kir. állami fanitó- 
képző-intézetbe mind a négy osztály-, 
ba összesen 35 ingyenes bennlakó, 

ésylő egyenkint 140. K évi ösztön- 
dijat élvező növendék, fog felvétetni. 
Az intézet minden kivánalomnak 
megfelelő uj internátussal (bennlákás, 
köztartása külön hálós és dolgozó- 

olvasóterem, zenegyakorló fülkék, 
ebédlő, tágas tornaa és játszó- tér,, 
tekepálya stb) van ellátva s összes , 
helyiségei vill amos világitással van- 
nak felszerelve. A felvett növendékek 
közüli 120-an Taz internátusban nyer- 
nek teljesen ingyen lakás, fütést, vi- 
tágitást, mosatást-és gyógykezelést s



4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 

ingyen, fél- vagy egész dijért élelme- 
zést. Az élelmezésért az egészdija- 
sok évi 300 koronát fizetnek. A fel- 

2083-907. kig. sz. 

Hirdetmény. 
sőbb évfolyamokba az intézet alsóbb 
évfolyamait végzett növendékek vé- 
tetnek fel. Az I. évfolyamba felve.- 
hetők az olyan tanulók, a kik 14-ik 
életévüket betöltötték, de 18 évesnél 
nem idősebbek, ép testüek, egészsé- 
gesek s legalább a felső népiskolát 
vagy a polgári iskola, gimnázium 
vagy reáliskola alsó négy osztályát 
sikeresen elvégezték. Az 1 koronás 
bélyeggel ellátott folyamodványok az 
intézet igazgatóságához a folyó évi 
május hónap 31-ig nyujtandók be 
Az intézet egyszersmind kántorképző 
is valamennyi felekezetre nézve. A 
felvételre vonatkozó részletesebb fel- 
tételek az intézet igazgatóságától 
szerezhetők be. 

— Bérmálási anyakönyv, cédulák 
és az előkészitéshez szükséges fü- 

zetek kaphatók Betegh Pál és Társa 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerke- 
reskedésében Székelyudvarhelyt. 

— Konfirmációi emlék könyv uni- 
táriusok számára, az egyház össze- 
foglalt történetével, illusztrálva. Irta 
Demeter Dénes karácsonfalvi pap. 
Kapható Betegh Pál és Társa könyv- 
kereskedésében, Kossuth-utca 31. sz. 

— Szolgai állás havi bér és évi 
kötelezettség mellett azonnal elfog- 

lalható. Hol? Megmondja e lap ki- 
adóhivatala. 

—– Hazai általános biztositó-társa- 
ság (alapitotta Kossuth Ferenc) 
biztosit legméltányosabb feltételek 
mellett jég- és tüzkárok ellen. 
Központi igazgatóság Budapesten, 
erdélyrészi vezérképviselet: Kolozs- 
várt; Udvarhelyvármegye részére fő- 
képviselet Székelyudvarhelyt, Kossuth 
Lajos utca 31. sz. 

KOZGAZDASAG. 

AKz első alföldi cognacgyár 
részvénctársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11) heti 
üzleti jelentése : 

Mai zárlatárak Budapesten 

Nagyban Kicsinyben 

Finomitott szesz adózva. 153- 158- 
Finom szesz adózatlanul . 53— 55 - 
Nyers szesz adózva ... 158- 157— 
Denaturált szesz:.... 42.— 44— 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Kerestetik két fiatal 
seged, egyik a kézmü és divatáru 
szakmából, a másik füszer. vas, por- 
cellán és üvegáru szakmából május 
22-iki belepéssel. Hol? megtudható 
a lap kiadohivatalában. 

586-1907. k i. sz. 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 
Az ujonnan alakitott kányádi 

körjegyzői állásra mely 1600 korona 
törzsfizetéssel és még tárgyalás alatt 
álló általányokkal van egybekötve, 
pályázatot hirdetek. 

Pályázók kötelesek kérvényeiket, 
a mennyiben jelenleg közhivatalnoki 

állásban vannak, a 125000-902 B. 
M rendelet 2. bekezdése értelmében 
hivatal főnökjük utján hozzám jut- 
tatni, a kérvényben az 1900. évi I. 
t-c 6, § áhan, illetőleg az 1900. évi 
XX. t.-c. 35. §-ában meghatározott 
minősitésüket és eddigi alkalmazá- 

sukat okmányszerüleg igazolni. 
A pályázati kérvények benyujtá- 

sának határidejéül május 17-ének 
d. u 4 óráját ttüzöm ki, mely ideig 
annál is inkább elvárom a pályáza- 
tok benyujtását, mert 18-án délelőtt 
10 órakor a választást Kányád köz- 
ség házánál megfogom tartani. 

Oklánd, 1907. évi május 5-én. 

SZABADY TIVADAR, 

130-907. szám vhtó. 

Székelyudvarhely város tanácsa 
közhirré teszi, hogy a város tulajdo- 
nát képező s Szombatfalván levő 
házhelyek bérbeadása folyó évi má- 
jus 12 én d. e. 10 órakor a tanács 
nagytermében megtartandó nyilvános 
árverésen fog megtörténni. 

Székelyudvarhely város 
1907. április 29 én. 

soó DOMOKOS, 
h. polgármester. 

Női és férfiszabó üzlet Ok- 
lándon. 

Szőcs István uri és női szabó üz- 
letét Sepsiszentgyörgyről Oklánd 
községbe helyezte át a Főutcába. 
Miután szakmáját a legelőkelőbb vá- 
rosokban, igy többek között Párisban 
gyakorolta, a legkényesebb igénye- 
ket is képes kielégiteni. 

Butorraktár. 
Jól felszerelt kárpitos és butorrak- 
táramban (Székelyudvarhelyt Kossuth- 
utca 25. sz) mindenféle butorberen- 
dezések, hálószoba, ebédlő 
szalongarniturák a legolcsobb ár- 
ban, külön divánok, asztalok, tük- 
rök, vaságyak, mosdók stb igen 
nagy választékban kaphatók. E körbe 
tartozó felszereléseket, saját érdeké- 
ben áll mindenkinek raktáramból 
beszerezni. Készséges szolgálattal : 

tanácsa 

Meisz Ármin 
kárpitos és butorraktáros. 

Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válaász- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Alulirott birósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t.-c. 102. § a értel- 
mében ezennel közhir é teszi, hogy 
a székelyudvarhelyi kir. törvényszék- 
nek 1905. évi 5416. számu vég 
zése következtében Dr Pál Ernő ügy- 
véd által képviselt Bőranyag beszer 
zési szövetkezet javára ifj. Raájk Jó- 
zsef és neje Mészáros Vilma ellen 
1135 K s jár. erejéig 1905 évi no- 
vember hó 9-én foganatositott kielé- 
gitési végrehajtás utján le- és felül- 
foglalt és 872 K-ra becsült követ- 
kező ingóságok, u. m : varrógépek, 
lábbeliek, butorok és sertés nyilvá- 
nos árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a székelyudvar- 
helyi kir. járásbiróság 1907. évi V. 
89]1 számu végzése folytán 1135 K 
tőkekövetelés s jár. erejéig Székely- 
udvarhelyen ifj. Rájk József és neje 
lakásán leendő megtartására 1907. évi 
május 183-ik napjának d. u. 3 órája 
határidőül kitüzetikk és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé- 
ben készpénzfizetés mellett, a leg- 
többet igérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő in- 
góságokat mások is le és felülfog 
laltatták és azokra kielégitési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmé- 
ben ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Székelyudvarhely 1907. áp- 
rilis 28-án. 

NAGY LAJOS, 
főszolgabiró. 

és 

fognak vétetni. 
Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélye- 

8396-907. m. számhoz. 

Hirdetmény. 
A kereskedelemügyi Miniszter ur az 1906. évi szeptember 

hó 25-én kelt 10250. számu rendeletével a sárd–zsákod szent- 

K 39 f összeg erejéig engedélyezte. 

demeteri törht. közut 8575—–12982 km. szakasz kiépitését 171253 

A fentemlitett munka kivitelének biztositása céljából Udvar- 
helyvármegye alispánjának f. évi 2619. sz. a. kelt megbizása alap- 

ján az 1907. évi május 21-ik napjának d. e. 10 órájára a szé- 
kelyudvarhelyi kir. államépitészeti hivatal helyiségében tartandó 
zártajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitüzött 
nap d. e, 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igye- 
kezzenek beadni, : 

zett költségösszeg 5 százalékának megfelelő bánatpénznek az adó 
hivatalnál történt letételet igazoló pénztári nyugta csatolandó. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó müszaki müvelet és 
részletes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál a 
rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők. 

Kelt Székelyudvarhely, 1907. április 300 

Szobotka Rezső, 
kir: főmérnök. 

37. szám. 

mivel a későbben érkezettek figyelembe nem 

384.–1907. ex. m. szám 

Hirdetmény. 
Udvarhelymegye közigazgatási bizottsága 1907. évi április 

hó 10-én kelt 716–907. szamu rendeletével a szentegyházasfalu- 
közuton 79. és 87. sz, a felsőboldogfalva- székelyzsombori tvht. 

felsőrákosi uton 17. sz. és a vargyas- baróti uton levő 2. sz mü- 
tárgynak 5069 K 09 f, 6970 K 75 f, 8710 K 66 f és 10195 K 
33 f, vagyis összesen 25954 .83 korona összeg erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett munkálatok foganatositásának biztosítása cél- 
jából az 1907. május 14-ik napjának d. e!: 10 órájára az udvar- 
helymegyei m kir. államépitészeti hivatal helyiségében a megye 
közig. bizottsága nevében zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkála- 
fok végrehajtásának elvállalásárá vonatkozó, az engedélyezett költ- 
ség után számitandó s a részletes feltételekben előírt 5 százalék- 
nyi bánatpénzzel ellátott, zárt ajánlataikat kitüzött nap d. e.1 
órájáig a nevezett hivatalhoz annyiyal inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni 

Ajánlatok minden mütárgyra külön teendők és a munkálat 
esetleg külön-külön fog kiadatni 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó müszaki müvelet és 
részletes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál, a 
rendes hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők. 

Kelt Székelyudvarhelyt, 1907. évi április 30. 

Szobotka Rezső, 
kir. főmérnök. 

. 

kir. bir. végrehajtó. 

383 - 907. m. szám. 

Hirdetmény. 
Udvarhelymegye közigazgatási bizottsága 1907. évi április hó 

10 én kelt 676-907. számu rendeletével a fenyéd—zetelaka—gyer- 
gyói törvhat közut 17-18 km. szakaszán előirányzott utkaparoház 
és melléképületeinek felépitését 7711 K 69 f összeg erejéig enge- 
délyezte. 

A fentemlitett munkálat foganatositásának biztositása céljából 
az 1907. május 15 ik napjának d e. 10 órájára az udvarhelyme- 
gyei m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében a megye közig. 
bizottsága nevében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munká- 
lat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költ- 
ség után számitandó s a részletes feltételekben előirt 5 százalék- 
nyi bánatpénzzel ellátott, zárt ajánlataikat kitüzött nap d e. 10 
órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. 
A szóban forgó munkálatra vonatkozó müszaki müvelet és rész- 

letes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál, a ren- 
des hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők. 

Kelt Székelyudvarhelyt, 1907. április hó 30. 

Szobotka Rezső, 
kir. főmérnök. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907. 
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